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Ще десять років тому будь-яка інформація про наймасштабнішу в світі 
техногенну катастрофу, чорнобильську, викликала б у суспільстві 
резонанс, оскільки завдані нею душевні рани не давали спокою ні 
серцю, ні голові. Час лікує, тому рани у свідків та жертв майже 
затягнися! саме так дехто пояснює ту обставину, що нині про нашу 
національну трагедію активно згадують хіба що напередодні 
відзначення її чергових роковин. Та й сучасну молодь, за словами 
скептиків, нині цікавлять більш актуальні теми. Тож сьогодні про 
сприйняття чорнобильського лиха розповість читачам нашого видання 
так званим постчорнобильським поколінням, заступник генерального 
директора з наукової роботи Національного музею "Чорнобиль", 
заслужений працівник культури України Ганна КОРОЛЕВСЬКА

У Національному музеї "Чорнобиль" 
не буває без відвідувачів. Особливо 
людно в квітневі дні: школярі та студен
ти, групами з кількох десятків осіб кож
на, постійно юрмляться біля входу. 
Своєрідний конвейєр: одні гомонять на 
вулиці в очікуванні початку екскурсії, 
інші оглядають експозицію та слуха
ють екскурсовода. Упродовж робочого 
дня не стихає й телефон у кабінеті Ган
ни Королевської.

- Знову прохання знайти "вікно" в 
нашому екскурсійному графіку, -  заува
жує мені після чергової телефонної роз
мови Ганна Віталіївна. -  і так буде 
щодня до кінця місяця. Декому екскур
сію доводиться призначати ще до почат
ку роботи музею. Правда, зараз ми прац
юємо над тим, щоб змінити ситуацію з 
таким квітневим ажіотажем. Бо про 
Чорнобильську трагедію слід згадувати 
не лише у переддень її чергових роко
вин. У даному ж випадку складається 
враження, що дехто організовує похід 
своїх підопічних до нас, як говориться, 
скоріше для "галочки", ніж із моральної 
потреби. А так не повинно бути.

Ще у вестибюлі вуличний дитячий 
гамір помітно стихає, переходячи в 
поодинокий шепіт. За кілька кроків пер
ша сходинка символічного "чорно
бильського" шляху, який тягнеться на 
другий поверх аж до першої експозицій
ної зали. Він практично увесь із симво
лічних образів, тому кожна наступна йо
го сходинка якимось незрозумілим чи
ном у відвідувача змінює грайливий на
стрій на відчуття настороженості та зо
середженості.

-  Відтворити Чорнобильську трагедію 
в стінах музею, - говорить моя співроз
мовниця, -  непросте завдання. Досить 
складно в доступній та зрозумілій формі 
подати дуже неоднозначну не лише в тех
нічному, а й у моральному плані, інфор
мацію. Тим більше, якщо основу експона
тів складають документи, карти, фото та 
незначна кількість раритетів -  особисті 
речі, історичні реліквії, які ми збирали в 
Зоні відчуження. Щодо останніх, то біль
шість із них виявилася радіаційно заб
рудненою, тож демонструвати чимало ра
ритетів широкому загалу, самі розумієте, 
не можна. Довелося піти іншим шляхом: 
ми за допомогою емоційно-філософських 
образів удалися до створення відповідної 
атмосфери. Саме ці образи чіпають емо
ційні струни людської душі та допомага
ють відвідувачам усвідомити масштаби 
"Чорнобильської аварії, осмислити уроки 
трагедії в усіх сферах життя, а ще зами
слитися над майбутнім усього того, що 
пас оточує (середовища, в якому ми жи
вемо; Землі в розумінні планети та нашої 
спільної домівки, дітей тощо). Вдало, на 
мій погляд, підібрано й лейтмотив до 
експозиції: "Є межа у печалі, але немає її

у тривоги". Це справді так, бо доки неспо
кій не полишатиме наші душі, доти люд
ство буде жити.

До речі, відповідна атмосфера вже в 
перші хвилини допомагає відвідувачу, 
котрий лишень переступив поріг музею, 
емоційно налаштуватися на правильне 
сприйняття експозиційної інформації 
та розповіді екскурсовода: за крок сим
волічний "чорнобильський" шлях, на 
якому в очі екскурсанта кидається вир
вана з коренем яблуня. Цей образ не ви
падковий, оскільки яблуня, як біблейсь
кий символ від моменту, коли Адам і 
Єва скуштували заборонений її плід, го
ворить про початок пізнання людством 
життєвих негараздів і проблем. Відтак 
для наших відвідувачів емоційне на
лаштування на пізнання Чорнобильсь
кої трагедії розпочинається з моменту, 
коли вони роблять перший крок по цьо
му символічному шляху. Тож ступивши 
на цей "чорнобильський" шлях, вони ще 
не отримали жодної інформації, однак 
інтуїтивно вже налаштовані на її пра
вильне сприйняття.

Між тим, допомагає формувати зга
даний Ганною Віталіївною емоційний 
стан у гостей музею, при проходженні 
ними "чорнобильського" шляху, й спе
цифічний звуковий супровід. Уже з пер
шої хвилини він вказує саме на той пе
ріод, коли сталася трагічна подія на 
ЧАЕС: лунає телефонний дзвінок; ко
гось викликають на ЧАЕС; люди пові
домляють один одному, що почалася 
евакуація; безперервний звук авто
транспорту, який викликає напругу та 
тривогу. Нарешті віддалений гул від'їж
джаючого автотранспорту, останній 
скрин автоколіс і -  повна тиша. На 
якусь мить її порушує різкий звук обір
ваної струни фортепіано, а далі -  дра
тівливе скреготання працюючого дози
метра, завивання вітру, скрип хвіртки 
залишеної господарями оселі, голоси 
кинутих котів, собак та віддалений оди
нокий тупіт корови, яку пізнаєш за спе
цифічним відгуком дзвоника, що на шиї. 
Далі продовжують супроводжувати 
відвідувача "чорнобильським” шляхом 
гуркотіння грому, відлуння грози та 
чітке цокотання дощових крапель.

Іноді нам зауважують, -  продовжує 
розмову пані Ганна, -  що ми нічого не 
говоримо про конкретні причини ката
строфи та про те, хто в ній винен. Це 
правда. Та ми й не ставили перед собою 
подібного завдання, адже наш заклад не 
музей, що має технічне спрямування. 
Крім цього, конкретні причини ката
строфи -  дуже складне питання, в 
якому тісно переплелися як людський, 
так і технічний чинники. Проте чи не 
найголовнішою причиною того, що ста
лося, на наш погляд, є все-таки відсут
ність культури безпеки. Саме остання й

заслуговує найбільшої уваги в сус
пільстві. Тому ми показуємо історію бу
дівництва ЧАЕС, аварію 1986 року та 
ліквідацію наслідків через долі тисяч 
людей -  учасників, свідків та жертв.

- Нині багато нарікань, перевожу 
нашу розмову з Ганною Віталіївною в де
що інше русло, на низьку моральність 
сучасної молоді. Тож чи здатне, на ваш 
погляд, ностчорнобильське покоління 
відчути увесь трагізм "Чорнобиля", щоб, 
як ви говорите, усвідомити масштаби 
аварії, осмислити уроки трагедії у всіх 
сферах життя та замислитися над май
бутнім усього того, що нас оточус?

— Те, що нинішніх молодих людей, 
причому не лише з України, а й з країн 
ближнього та далекого зарубіжжя, дуже 
цікавить "Чорнобиль" я пересвідчи
лась із власного досвіду. Це школярі, сту
денти і просто молоді люди від 16 років, 
які ще до перших відвідин нашого закла
ду вже знають про його існування. Що 
викликало в них такий масовий інтерес 
важко сказати. Можливо, він "підігрі
тий" хвилею комп'ютерних ігор, яких за 
даною тематикою нині дуже багато. Не 
виключаю, що для основної маси цс й 
так. Однак для тих, хто займається влас
ними серйозними науковими досліджен
нями в даному напрямку, таких теж 
чимало, чорнобильська тема далеко не 
стихійне, масове захоплення. Причому, 
цю молодь цікавлять не стільки техноло
гічні питання, а культурологічні та со
ціальні. З такими я співпрацюю як нау
ковий консультант, щоб вони для май
бутніх своїх інтерв'ю або якихось влас
них наукових досліджень правильно ро
зуміли суть питания та спілкувалися з 
дійсно знаючими дану проблему 
людьми, бо лише вони нададуть об'єк
тивну та правдиву інформацію.

До речі, я постійно відстежую в інтер- 
неті сайти, па яких молодь не тільки 
спілкується з приводу власних певних 
проблем, а й розповідають один одному 
про найцікавіші місця, що відвідували, 
та проводять власні рейтинги. Для чор
нобильської теми там, як правило, від
водяться окремі вебсторінки. На деяких 
можна зустріти пропозицію побувати в 
онлайн-екскурсії власного виробництва 
із викладкою власного бачення цієї тра
гедії та з якимись власними комента
рями. Останні, до речі, містять чимало 
зауважень щодо рейтингів та оцінок 
онлайн-продукції з чорнобильської те
матики. Деякі я навіть занотувала. Ска
жімо, ось ці достатньо категоричні: "Да
на тема не для рейтингів. Це святе! ", 
"Чорнобиль поза оцінками! ", "Це 
наша пам'ять, яка не піддається ніяким 
рейтингам"... І це спілкуються підлітки- 
школярі, тобто навіть не студентська 
молодь. Тому не можна говорити, що в

нас молодь недостатньо моральна та не 
навчена співпереживати.

Про те, що наші діти здатні відчути 
біль, завданий Чорнобильською ката
строфою, говорить і той факт, що біль
шість із них вперше музей відвідують 
групами, зі своїми однокласниками або 
одногрупниками, після чого приводять 
сюди своїх батьків, щоб потім із ними об
мінятися враженнями. Вони помічають 
усі нові експонатні поповнення, заува
жуючи екскурсоводові, мовляв, торік у 
вас цього не було. До речі, спілкуючись в 
інтернеті, дехто з них навіть своїм друзям 
призначає побачення в нашому музеї. Та 
й враження від екскурсій та побаченої ек
спозиції, які відвідувачі постійно залиша
ють в книзі відгуків музею, говорять 
наскільки болючою для їхніх сердець є 
Чорнобильська трагедія, Ось деякі з них: 
"Дуже вражаюча експозиція", "Пам’ять 
про Чорнобиль потрібно обов'язково збе
регти", "Такого збентеженого відчуття від 
побаченого в мене ще не виникало", "Ве
личезне спасибі тим, хто захистив нас від 
цієї катастрофи"...

ДОВІДКА
Національний музей "Чорнобиль" 
відкрито 25 квітня 1992 року. 
Через чотири роки йому надано 
статус "Національного".
Створена науковим колективом 
із дев’яти осіб (чотири 
екскурсоводи, три фондових 
працівники та два, що 
займаються збором експонатів, 
виставковими роботами, 
питаннями розвитку експозиції), 
експозиція розповідає про 
героїчну, самовіддану працю 
людей багатьох професій -  
цивільних і військових -  з 
ліквідації наслідків аварії на 
ЧАЕС, та відображає 
постчорнобильську екологічну 
ситуацію в Україні, міжнародну 
співпрацю в даному напрямку.
На сьогодні вона оснащена 
сучасними аудіовізуальними та 
інформаційно-довідковими 
технічними засобами, діючими 
макетами, які розширюють 
хронологічні та тематичні межі 
музею й підсилюють 
достовірність існуючої 
експозиції. До речі, чимало в 
музеї розсекречених та 
представлених документів, 
що стосуються Чорнобильської 
катастрофи оприлюднені вперше


